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Конституцията гарантира свобода на вероизповеданието, а други закони и принципи  допринасят за като 

цяло свободното практикуване на религия. Конституцията обаче определя източното православие като 

“традиционно” изповедание, така че съдебната регистрация, която се изисква от всички останали 

религиозни групи, не е задължителна за него.  

 

Правителството като цяло спазваше правото на свобода на вероизповеданието на регистрираните 

религиозни групи. Известна загриженост пораждаше фактът, че властите не взимаха предварителни 

мерки, за да предотвратяват проявите на обществено насилие. Освен това през отразения в доклада 

период продължиха да се появяват сведения за нетолерантност от страна на полицията и местните 

власти. 

 

Продължиха да се появяват и сведения за обществено насилие или дискриминация въз основа на 

религиозна принадлежност, убеждения или практики. Дискриминацията, тормозът и цялостната 

обществена нетърпимост спрямо някои религиозни групи остават спорадичен проблем. Нарасна броят на 

проявите на антисемитизъм и на случаите на вандализъм в джамии. 

 

Като част от своята цялостна политика в подкрепа на правата на човека правителството на Съединените 

щати обсъжда с българското правителство въпросите, свързани със свободата на вероизповедание. 

 

Раздел І. Демографски данни според религиозната принадлежност 

 

Страната е с площ от 42 855 кв. мили (111 000 кв. км) и има население от 7.6 милиона души. 85% от 

гражданите й се определят като православни християни. Православието, сунизмът, юдаизмът и 

католицизмът по принцип са възприемани като имащи свое историческо място в българската култура. 

Мюсюлманите съставляват най-голямото малцинство, приблизително 13% от населението. Сред групите, 

които съставляват по-малко от 5% от населението, са католиците, представителите на Арменската 

грегорианска църква, евреите, протестантите евангелисти и други. Освен Българската православна 

църква (БПЦ) съществуват още 107 регистрирани религиозни общности.  

 

Някои религиозни малцинства са концентрирани в определени географски райони. В Родопите 

(простиращи се по протежение на южната граница на страната с Гърция) живеят много мюсюлмани, 

включително етнически турци, роми и “помаци” (потомци на българи, приели исляма по време на 

османското владичество). Освен това голям брой мюсюлмани - етнически турци и роми - живеят в 

североизточната част на страната и по черноморското крайбрежие. Повече от половината от католиците в 

страната живеят в близост до Пловдив. Повечето от представителите на малката еврейска общност 

живеят в София, Русе и по крайбрежието на Черно море. Протестантите са значително по-разпръснати из 

страната. Забелязва се тенденция в районите с голям брой роми да се отчитат и най-високите проценти 

протестанти. 

 

http://www.state.gov/g/drl/rls/irf/2010/index.htm


Раздел ІІ: Спазване на свободата на вероизповедание от страна на правителството 

 

Законова  /политическа/  рамка 

 

Конституцията гарантира свобода на вероизповеданието, а други закони и принципи  допринасят за като 

цяло свободното практикуване на религия. Властите като цяло прилагат това законодателство, а 

гражданите имат право да съдят държавата за нарушаване на свободата им на вероизповедание.  

 

Според Закона за вероизповеданията от 2002 г. религиозните ритуали могат да бъдат частни, ако се 

осъществяват единствено в присъствието на членове на съответното вероизповедание, и публични, ако 

са достъпни и за хора, непринадлежащи към въпросната религиозна общност.  

 

Конституцията посочва като традиционно изповедание източното православие в лицето на Българската 

православна църква. Законът за вероизповеданията от 2002 г. посочва Софийския митрополит за 

патриарх на БПЦ и я определя като юридическо лице, за което не е задължителна съдебната регистрация, 

изискваща се от всички останали религиозни групи, желаещи да бъдат законно признати на национално 

равнище. От държавния бюджет бяха отпуснати 1 800 000 щатски долара (3 000 000 лева) за 

регистрираните вероизповедания. От цялата сума за БПЦ бяха предназначени 1 400 000 щатски долара 

(2 300 000 лева), за мюсюлманската общност – 113 000 щатски долара (180 000 лева), за Арменската 

апостолическа църква – 25 000 щатски долара (40 000 лева), за еврейската общност – 18 000 щатски 

долара (30 000 лева), а за другите регистрирани изповедания – 25 000 щатски долара (40 000 лева). 

 

За да бъдат законно признати на национално равнище, изповеданията трябва да подадат молба за 

официална регистрация от съда, която в повечето случаи се удовлетворява. Дирекцията по 

вероизповеданията към Министерския съвет, която по-рано отговаряше за регистрацията на религиозните 

групи, предоставя “експертни мнения” за свързани с регистрацията въпроси по искане на съда. Всички, 

които са подали молби, имат право да обжалват съдебните решения за отказ на регистрация пред 

Апелативния съд. Макар че Законът за вероизповеданията от 2002 г. не изисква изповеданията да се 

регистрират официално по места, през предходните години някои местни власти настояваха клоновете им 

да се регистрират и по места. Все още поражда известна загриженост фактът, че законът не уточнява 

изрично последствията от отказване на регистрация. 

 

Властите считат за национални следните религиозни празници: православните Коледа, Разпети петък и 

Великден. В допълнение към това правителството зачита празниците на неправославните религиозни 

групи като мюсюлманската, католическата, еврейската, евангелистката и бахайската, и дава възможност 

на техните представители да ползват неработни дни. 

 

Конституцията забранява създаването на политически партии на религиозна основа, но съществуват 

опасения, че някои партии използват религиозни проблеми за политически цели. 

 

Законодателството позволява да се публикуват религиозни периодични издания и да се разпространява 

религиозна литература. Някои общински разпоредби обаче изискват разрешение от местните власти за 

разпространяване на подобна литература на обществени места. 

 

Общинските училища предлагат свободноизбираем образователен курс по религия, обхващащ 

християнството и исляма. В часовете се изучават историческите, философските и културните аспекти на 



религията и учениците се запознават с моралните ценности на различните вероизповедания. Всички 

официално регистрирани вероизповедания могат да поискат техните религиозни вярвания да бъдат 

включени в програмата на курса.  

 

Властите не разрешават официалните снимки за документите за самоличност в страната да се правят с 

покрита по религиозни причини глава. 

 

Ограничаване на свободата на вероизповедание 

 

Властите като цяло спазваха правото на свобода на вероизповеданието на практика, но не бяха 

последователни в прилагането на свързаните с религиозни въпроси закони. 

 

През отразения в доклада период дългогодишният спор за това кой да ръководи мюсюлманската общност 

продължи. На мюсюлманската конференция през 2008 г. Мустафа Алиш Хаджи е избран за Главен 

мюфтия. Конкурентният мюсюлмански водач Недим Генджев обжалва решението на конференцията от 

2008 г., твърдейки, че Хаджи е преиначил устава на изповеданието, за да го свика. През август 2009 г. 

Софийският апелативен съд отсъди в полза на Генджев и анулира резултатите от конференцията през 

2008 г. На 12 май 2010 г. Върховният касационен съд отхвърли жалбата, подадена от Хаджи, като по този 

начин потвърди съдебното решение от 2009 г., което анулира неговата регистрация като Главен мюфтия. 

Решението на Върховния касационен съд от май възстанови на тази длъжност Генджев, който притежава 

последната валидна съдебна регистрация, датираща от 1996 г. Преди това съдът анулира решенията на 

мюсюлманските конференции, проведени през 1997, 2000 и 2005 г. През октомври 2009 г. друга 

мюсюлманска  конференция  преизбра Хаджи за Главен мюфтия. Съдебното решение по повод молбата 

на Хаджи за регистриране на конференцията от 2009 г. беше отложено в очакване на решението на 

Върховния съд и към края на отразения в доклада период все още не беше взето. Хаджи и 

поддръжниците му организираха протести срещу Генджев, който според твърденията им е присвоил 

582 000 щатски долара (800 000 лева) в периода, когато съдът временно го беше възстановил на 

длъжност в Главно мюфтийство през 2006 г. 

 

През отразения в доклада период еврейският център „Чабад Любавич” отново подаде молба за 

регистрация в съда, който още не е излязъл с решение. Съдът отхвърли предишната му молба през 

януари 2009 г. с мотива, че групата е нарушила Член 27 от Закона за вероизповеданията, като е открила 

синагога и детска градина без съгласието на регистрираната еврейска религиозна организация и по този 

начин е нарушила закона. Член 27 изисква от всички юридически лица с нестопанска цел, които желаят да 

популяризират някое вече регистрирано изповедание, да получат неговото съгласие.  

 

Някои “нетрадиционни” групи продължават да се сблъскват с дискриминация и предразсъдъци от страна 

на някои местни власти въпреки регистрацията си на национално равнище в Софийския градски съд. Член 

19 от Закона за вероизповеданията от 2002 г. постановява, че национално регистрираните религиозни 

групи могат да имат свои регионални клонове. Законът изисква да бъдат уведомени властите, макар че  

някои общини твърдят, че той изисква официална регистрация по места. На 3 ноември 2009 г. полицията 

прекрати едно събрание на Свидетелите на Йехова в Сандански и поиска от тях да докажат, че имат 

местна регистрация от общината.  

 

Някои общински наредби възпрепятстват определени форми на набиране на привърженици и забраняват 

разпространяването на религиозна литература от страна на групи, които не са регистрирани по места. 



Непрекъснато постъпват сведения за прилагането на подобни разпоредби в Бургас, Габрово, Добрич, 

Хасково, Варна, Пловдив и Плевен. Свидетелите на Йехова изразиха загриженост относно нарастващия 

брой на случаите, при които полицаи или общински охранители са спирали и са глобявали мисионери за 

това, че въвличат гражданите в разговори на религиозна тема. На 24 април 2010 г. полицията глоби един 

представител на Свидетелите на Йехова в Добрич заради организирането на публично религиозно 

събрание без разрешение. На 30 март 2010 г. полицаи съставиха предупредителен протокол на трима 

представители на Свидетелите на Йехова в Пловдив, забраняващ им да проповядват от къща на къща. На 

16 март 2010 г. полицията глоби представител на Свидетелите на Йехова във Варна за разпространяване 

на пропагандни материали без разрешение от общината. 

 

Както Свидетелите на Йехова, така и мюсюлманската общност продължават да съобщават за проблеми 

при получаването на разрешителни за строеж на нови молитвени домове и джамии. Към края на 

отразения в доклада период строежът на една джамия в Бургас все още не беше подновен, след като 

беше спрян през март 2009 г., когато местните власти изискаха отделно разрешително за минарето й. На 

4 декември 2009 г. Варненският административен съд анулира една промяна в градоустройствения план 

от 2001 г., която позволяваше построяването на сграда за религиозна дейност, като по този начин отмени 

разрешителното за строеж на Свидетелите на Йехова от 2005 г. Те обжалваха решението пред Върховния 

административен съд, който към края на отразения в доклада период все още не се беше произнесъл. Все 

още не е взето и решение относно молбата им за подновяване на разрешителното за строеж на молитвен 

дом в Габрово. Местните власти прекратиха строителните дейности през февруари 2009 г. под предлог, 

че Свидетелите на Йехова незаконно са издигнали бетонна стена на въпросния парцел. През март 2009 г. 

Свидетелите на Йехова разрушиха стената и платиха глоба, но в края на обхванатия от доклада период 

все още очакваха отговор на молбата си за подновяване на строежа. 

 

Няма признаци, че правителството дискриминира представители на която и да било религиозна група, що 

се отнася до реституцията на национализирани през комунистическия период имоти. БПЦ, Католическата 

църква, мюсюлманската общност, еврейската общност и някои протестантски вероизповедания обаче се 

оплакват, че част от техните конфискувани имоти все още не са им върнати. 

 

Въпреки че още преди едно десетилетие съдът взе решение в нейна полза, еврейската общност не беше 

в състояние да възстанови собствеността си върху една държавна болница в центъра на София чак до 

май 2009 г., когато Министерството на здравеопазването създаде необходимите предпоставки болницата 

да бъде преместена в друга сграда. Преди преместването ръководството на болницата оспори в съда 

правото на собственост на еврейската общност върху сградата. На 5 март 2009 г. съдът прекрати делото 

въз основа на писмо от Министерството на здравеопазването, потвърждаващо преместването, но в края 

на обхванатия от доклада период обжалването на съдебното решение от страна на ръководството на 

болницата все още беше в ход. Това даде възможност на еврейската общност да влезе във владение на 

сградата, макар че въпросът чия собственост е тя продължава да бъде спорен. Липсата на решение от 

страна на съда пречи на общността да се възползва от въпросния имот. 

 

Нарушаване на свободата на вероизповедание 

 

Към края на отразения в доклада период все още не беше разрешен случая с т.нар. алтернативен синод 

на БПЦ и насилственото прогонване на неговите представители от техните енории през 2004 г. През 

януари 2009 г. Европейският съд по правата на човека (ЕСПЧ) постанови, че правителството е нарушило 

религиозните права на представителите на алтернативния синод и посъветва двете страни по делото да 



се споразумеят за удовлетворяващо ги обезщетение за нанесените щети. Правителството обжалва 

решението, тъй като ръководството на БПЦ отказа да преговаря с ищците и ги призова да се разкаят за 

действията си, които то възприема като неправомерно присвояване на църковна собственост и незаконен 

опит да се представлява изповеданието. На 5 юни 2009 г. Голямата камара на ЕСПЧ отхвърли жалбата на 

правителството и остави на съда да разреши въпроса с обезщетението, който към края на отразения в 

доклада период все още се разглежда. 

 

Няма сведения за осъдени или задържани по религиозни причини в страната. 

 

Принудителна смяна на религия 

 

Няма сведения за случаи на принудителна смяна на религията. 

 

 

Раздел ІІІ: Спазване на правото на свобода на вероизповедание от страна на обществото 

 

Увеличава се броят на сведенията за обществено насилие или дискриминация, основаващи се на 

религиозна принадлежност, вярвания или практики. 

 

Макар отношенията между различните религиозни групи като цяло да са цивилизовани и толерантни, 

дискриминацията, тормозът и обществената нетърпимост спрямо някои вероизповедания остават 

спорадичен проблем. Постоянно постъпват сведения за дискриминация от страна на обществото спрямо 

някои “нетрадиционни” религиозни групи, както и за негативни или унизителни публикации за подобни 

групи в медиите. Свидетелите на Йехова продължават да съобщават за множество материали в 

печатните и електронните медии с негативна, унизителна и понякога клеветническа информация за 

техните дейности и вярвания. Църквата на Иисус Христос на светиите от последните дни (мормоните) 

изрази загриженост от неохотата на медиите да отразяват благотворителната й дейност и работата й в 

полза на обществото. Макар и по-рядко в сравнение с предишните години, някои протестантски групи 

продължават да съобщават за враждебно отношение и словесни нападки от страна на местното 

население в предимно мюсюлманските райони. 

 

Еврейската общност съобщава, че броят на проявите на антисемитизъм нараства. При един такъв случай 

паметник на руските войници беше изрисуван със свастики както в навечерието на 9 май 2010 г., така и 

при отбелязването на 65-та годишнина от края на Холокоста. 

Други подобни прояви бяха оскверняването на стените на еврейското училище в София на 21 март 2010 г. 

и два случая на вандализъм в Бургас на 13 юли 2009 г., при които вандали хвърлиха няколко коктейла 

„Молотов” по синагогата и местния център на еврейската общност. 

 

Мюсюлманската общност продължава да съобщава за множество случаи на оскверняване на джамии. На 

21 април 2010 г. по стените на джамията в Благоевград бяха изрисувани свастики, а няколко дни по-рано 

прозорците й бяха изпочупени. Същата джамия, подпалена на 5 октомври 2009 г.,  впоследствие беше 

ремонтирана със средства, отпуснати от правителството. На 17 април 2010 г. беше подпалена джамията в 

Карлово, а на 7 октомври 2009 г. джамията в Никопол изгоря до основи. На 4 април 2010 г. шестима 

младежи оскверниха джамията във Варна. На 3 ноември 2009 г. бяха изпочупени прозорците на джамията 

в Казанлък, а на 12 юли 2009 г. – на тази в Хасково. През ноември и декември 2009 г. три джамии в 

Пловдив бяха изрисувани със свастики. Няма сведения да е започвало съдебно преследване във връзка с 



тези инциденти. През май 2010 г. Министерството на вътрешните работи обеща на общността да изготви 

подробен доклад за всички антимюсюлмански прояви през последните три години и насоки за по-добро 

сътрудничество между полицията и общността на местно равнище. 

 

Свидетелите на Йехова се оплакват от постоянните прояви на нетърпимост от страна на 

националистическата политическа партия Вътрешна македонска революционна организация (ВМРО) и 

особено от клоновете й във Варна, Враца, Русе и Добрич, където поддръжниците на ВМРО организираха 

протести срещу възпоменателните чествания и събранията на Свидетелите на Йехова. 

 

Раздел ІV: Политика на правителството на САЩ  

 

Като част от своята цялостна политика в подкрепа на правата на човека правителството на Съединените 

щати обсъжда с българското правителство въпросите, свързани със свободата на вероизповедание. 

Посолството на САЩ редовно осъществява мониторинг на свободата на вероизповедание чрез контакти с 

държавни служители, народни представители, духовни и светски водачи на религиозните общности, и 

неправителствени организации. 

Служители на посолството се срещаха с православни водачи и свещеници, високопоставени и местни 

мюсюлмански лидери, религиозни и светски ръководители на еврейската общност, и лидери на 

многобройните протестантски и “нетрадиционни” вероизповедания. Представители на посолството се 

срещаха с редица религиозни групи и държавни институции по повод реституцията на еврейски имоти, 

както и с мюсюлмански лидери във връзка с ислямския екстремизъм и спора за това кой да оглави 

мюсюлманската общност. 


